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Niederschrift Nr. 10 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Pahlen 

am Montag, 29. April 2019, im Feuerwehrgerätehaus, Mühlenberg 45, Pahlen 
 
Beginn: 19:30 Uhr   Ende: 21:15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
Herr Thorsten Reepenn als Vorsitzender 
Herr Peter Scheldorf 
Herr André Hennings 
Herr Robert Uecker 
Herr Sönke v.d. Heyde 
Frau Maike Mahmens-Gansen 
Herr Knut Clodius 
Herr Arne Jessen 
Herr Karl-Heinz Stein 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Reinhard Lafrentz 
Herr Frank Sassowski 
 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Günther Siegert, bürgerliches Mitglied 
6 Einwohner 
 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Laura Vollert als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – 
und formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt  
7. Grundstücksangelegenheiten: 

Genehmigung eines Grundstückskaufvertrages 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum 
Antrag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
Tagesordnung  
  

1. Einwohnerfragestunde 

2. Niederschrift Nr. 9 der letzten Sitzung am 19.03.2019 

3. Mitteilungen 

4. Erlass einer Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe auf  Kleineinleiter 
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5. Straßen- und Wegeangelegenheiten 

6. Eingaben und Anfragen 

 nicht öffentlich 

7. Grundstücksangelegenheiten: 

Genehmigung eines Grundstückskaufvertrages 

 öffentlich 

8. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
- Hans Börner gibt einen kurzen Einblick in die Geschichte des Sportboothafens 

und moniert, dass an dem Sanitärgebäude ohne Absprache mit der ISP - Interes-
sengemeinschaft Sportboothafen Pahlen vier Nistkästen angebracht worden sind. 
Herr Börner erklärt, dass der momentane Platz der Kästen sehr ungünstig sei und 
bittet darum, dass diese an einer anderen Stelle auf dem Grundstück montiert 
werden. Bürgermeister Reepenn erklärt, dass sich der Gemeindearbeiter Peter 
Scheldorf um die Versetzung kümmern wird. Die Umsetzung soll mit Absprache 
des 1. Vorsitzenden der ISP - Interessengemeinschaft Sportboothafen Pahlen, 
Herrn Harald Schumacher, erfolgen. 

 
- Eine Einwohnerin fragt an, ob bei ihr im Mühlenkamp der Bordstein abgesenkt 

werden könnte, da sich ihr Ehemann in einem Rollstuhl befindet und es sehr um-
ständlich ist, dort herunter zu kommen. Der Bau- und Wegeausschuss sowie der 
Gemeindearbeiter werden sich um die Angelegenheit kümmern. 

 

 
TOP 2. Niederschrift Nr. 9 der letzten Sitzung am 19.03.2019   
 
Gegen die Niederschrift Nr. 9 vom 19.03.2019 liegen keine Einwendungen vor. 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Der Vorsitzende teilt Folgendes mit: 
 

- Der Bürgermeister berichtet über die vergangene Projektausschusssitzung vom 
17.04.2019. Es wurde unter anderem über einen eventuellen Neubau einer Kin-
dertagesstätte gesprochen. Dies ist notwendig, da der Bedarf an Kindergarten-
plätzen derzeit nicht gedeckt werden kann. Es wurde vereinbart, dass eine Bau-
platzanalyse erfolgen soll.  

Zwischenzeitlich hat der Bürgermeister der Gemeinde Dörpling, Volker Lorenzen, 
mit der Verwaltung bzgl. eines potentiellen Grundstückes Rücksprache gehalten. 
Es muss jedoch noch mit der Eigentümerin geklärt werden, ob diese einem Ver-
kauf zustimmen würde. 

- Des Weiteren wurde mitgeteilt, dass die Gemeinde eine positive Rückmeldung 
seitens des Innenministeriums bzgl. der Förderung der geplanten Maßnahmen 
am Feuerwehrgerätehaus erhalten hat. 
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- Zudem sollen die Sanierungsmaßnahmen am Sportplatzgebäude durchgeführt 
werden. Die Kosten werden nach Finanzkraft auf die beteiligten Gemeinden auf-
geteilt. 

- Herr Reepenn nahm an der Veranstaltung SH-WLAN teil und unterbreitet den 
Vorschlag, aufgrund der guten Lage, am Feuerwehrgerätehaus einen Router zu 
befestigen. Dadurch haben die Bürgerinnen und Bürger die Möglichkeit, kosten-
frei in einem Umkreis von 500 m WLAN zu nutzen. Die Kosten belaufen sich da-
bei auf ca. 1.100,00 € für fünf Jahre. Es soll mit der Gemeinde Dörpling abge-
stimmt werden, ob die Kosten eventuell nach Finanzkraft aufgeteilt werden kön-
nen.  

- Der Vorsitzende teilt mit, dass das Hein-Amtmann-Schießen in diesem Jahr am 
28.06.2019 stattfinden wird und fragt an, ob drei der Gemeindevertreter Interesse 
hätten, ebenfalls an der Veranstaltung teilzunehmen. Sönke von der Heyde, Arne 
Jessen und Karl-Heinz Stein werden den Bürgermeister begleiten. 

- Peter Scheldorf teilt mit, dass er bereits bezüglich der Kostenübernahme des 
durchzuführenden E-Checks im Ärztezentrum angesprochen worden ist. Herr 
Reepenn erklärte, dass in der Projektausschusssitzung beschlossen wurde, dass 
die Ärzte die Kosten übernehmen sollen. 

 
 
TOP 4. Erlass einer Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe auf  
Kleineinleiter   
 
Die Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe für Kleineinleiter der Gemein-
de Pahlen vom 01.01.1996 ist nach Ablauf von 20 Jahren ungültig. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass der Satzung über die Abwälzung der 
Abwasserabgabe auf Kleineinleiter der Gemeinde Pahlen in der vorliegenden Form. 
Der Satzungsentwurf ist dem Originalprotokoll als Anlage 1 beigefügt. 
 

Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 5. Straßen- und Wegeangelegenheiten   
 
Herr Reepenn spricht an, dass sich die Wege im Park erneut in einem sehr weichen 
Zustand befinden. Der Gemeindevertreter Peter Scheldorf unterbreitet den Vor-
schlag, die Wege mit einem speziellen Wegesand aufzufüllen. Dies führt dazu, dass 
der Untergrund entsprechend befestigt wird. Es wird vorgeschlagen, dass vorerst der 
Hauptweg im Park erneuert wird. Sollte das Resultat positiv ausfallen, sollen die üb-
rigen Wege ebenfalls aufgefüllt werden. Die Kosten für den Hauptweg sollen sich 
dabei auf ca. 5.000,00 € belaufen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Pahlen beschließt, vorerst den Hauptweg im 
Park für ca. 5.000,00 € mit speziellem Wegesand aufzufüllen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
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- Peter Scheldorf teilt mit, dass der Rasenmähertrecker derzeit defekt ist. Dieser wird 
jedoch im Laufe der Woche repariert. 

 
- Der Bürgermeister informiert die Gemeindevertreter darüber, dass die Gemeinde 

Pahlen in diesem Jahr Gästebader aus Tellingstedt erwarten kann. 
Das Eintrittsgeld kann sich die Gemeinde, durch Einreichung der abgegebenen Ba-
dekarten, bei der Verwaltung erstatten lassen. 

 
- Der Endausbau des Neubaugebiets (Raiffeisenstraße) wurde durchgeführt. Die Ab-

nahme ist ohne wesentlichen Beanstandungen erfolgt. 
 
- Vor geraumer Zeit sollte ein Bürger eine Zuwegung am Sportboothafen wiederher-

stellen. Dies ist seither nicht erfolgt. Der Angelegenheit soll nachgegangen werden. 
 
 
TOP 6. Eingaben und Anfragen   
 
Es liegen weder Eingaben noch Anfragen vor. 
 
 
TOP 8. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse   
 
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit gibt der Bürgermeister den im nicht öffentli-
chen Teil gefassten Beschluss bekannt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Reepenn)  (Vollert) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch (us) 
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Niederschrift Nr. 10 

über die nicht öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Pahlen 
am Montag, 29. April 2019, im Feuerwehrgerätehaus, Mühlenberg 45, Pahlen 

 
 
Unter den gleichen Voraussetzungen (Anwesenheit, Beschlussfähigkeit usw.) wie im 
öffentlichen Teil wird in nicht öffentlicher Sitzung wie folgt beraten und beschlossen: 
 
 
TOP 7. Grundstücksangelegenheiten: 
Genehmigung eines Grundstückskaufvertrages   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung genehmigt den am 05.04.2019 vor der Notarin Claudia Vehrs, 
Heide, geschlossenen Grundstückskaufvertrag zwischen der Gemeinde Pahlen und 
Herrn Kevin Nickel, wohnhaft in Pahlen, (UR.-Nr.: 279 / 2019) über den Verkauf des 
Baugrundstückes Raiffeisenstraße 32 Flur 9, Flurstück 183, in einer Größe von 731 qm 
zum Preis von 11,23 Euro pro qm, somit insgesamt 8.209,13 Euro sowie den Vertrag 
über die Ablösung des Erschließungsbeitrages über 18.106,87 Euro. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
- Es liegt derweil ein Bebauungsvorschlag der Appel Reitz Architekten Partnerschaft 

mbB, Itzehoe bzgl. der Zuwegung in der Hauptstraße 60-78 vor. 
 
- Bürgermeister Reepenn fragt an, ob Herr Moritz Knudsen erneut die Kinderbetreu-

ung übernehmen soll. Da Herr Knudsen bereits zwei befristete Arbeitsverträge er-
halten hat, müsste die Gemeinde nun einen unbefristeten Arbeitsvertrag vergeben. 
Der Bürgermeister möchte vorerst nochmal mit Herrn Knudsen über seine Zu-
kunftsvorstellungen in der Gemeinde sprechen. 

 
 
 
 

(Reepenn)  (Vollert) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch (us) 
 
 
 
 
 

 


